Kémia kozépszintii érettségi 2019.
(a nyilvanossdgra hozott anyag, 2019. februdr 21.)

Témakorei:
- Az atom felépitése, az elektronszerkezet és a periodusos rendszer.
- Egyszert és Osszetett ionok. lonracsos anyagok.
- A kovalens kotés. A molekulak alakja és polaritasa. Kristalyos anyagok racstipusai.
- Termokémia. A kémiai reakcidk sebessége.
- Savak, bazisok, sok. A vizes oldatok kémhatasa.
- Redoxifolyamatok. Galvanelemek, elektrolizis gyakorlati jelentdsége.
- A hidrogén, az oxigén ¢€s a viz, vizkeménység, vizlagyitas
- A klor és vegyiiletei.
- A kén és vegyiiletei.
- A nitrogén és vegyiiletei.
- A szén és szervetlen vegyliletei.
- Fémek 4ltalanos jellemzése, korr6zio, korrdézidovédelem, fémek eldallitasa.
- Az alkalifémek és legfontosabb vegyiileteik.
- Az alkalifoldfémek és legfontosabb vegyiileteik.
- A vas és a vasgyartas.
- Az aluminium és az aluminiumgyartas.
- Telitett szénhidrogének.
- Telitetlen szénhidrogének.
- Az aromaés szerves vegyliletek legjelentdsebb képviseloi.
- Alkoholok.
- Oxovegyiiletek.
- A karbonsavak és szarmazékaik.
- Szénhidratok.
- Nitrogéntartalmu szerves vegyiiletek.

A kisérletek jegyzéke

1.) Cseppents a talcadra el6keszitett ¢lelmiszerekre (tejfol, tej, chips, majkrém, kenyér)
jodoldatot (Lugol-oldat). Ertelmezd a tapasztaltakat!

2.) A talcan sz6lécukor illetve répacukor van a sorszdmozott kémcsdvekben. Rendelkezésedre
all AgNOs- és ammonia-oldat, a kémesovek tartalmat melegitheted is. Azonositsd, hogy melyik
kémcsd tartalmazta a sz6l6cukrot! Valaszod indokold!

3.) Kezd6 haziasszony konyhajaban leesett a liszt, a cukor és a so taroloedényérdl a cimke. A
konyhéban 1évd eszkozok €s anyagok segitségével hogyan azonositandd e harom anyagot, ha
megkostolni nem szabad az egyformanak kinézd fehér porokat?

4.) Gazfejleszté késziilékben kalcium-karbidra vizet csepegtettiink. Milyen gaz keletkezett? frd
fel a reakci6 egyenletét!

A fejlodo gaz egy részletét begyujtottuk. Mit tapasztaltunk és miért?

A fejlodo gaz egy masik részletét bromos vizbe vezetve azt tapasztaltuk, hogy a bromos viz
elszintelenedett. Miért? Valaszodat a reakcio egyenletének felirasaval indokold!



5.) Egetett mész, mészkSpor és cink azonositasat végeztiik el sosav és gyujtopalca segitségével.
A kisérleti tapasztalatok (nem az anyagok felsorolasanak sorrendjében) a kovetkezok voltak:
a.) A szilard anyag feloldodott, a fejlodd géz a parazslo gyujtopalcat eloltotta.
b.) A szilard anyag feloldodott, gazfejlodést nem tapasztaltunk.
c.) A szilard anyag feloldodott, a fejlodé gaz a parazsldo gyuajtopalca hatdsara
pukkanasszerti hangot adott.

Tarsitsd az anyagokat és a kisérleti tapasztalatokat! Valaszodat egyenletek megadaséaval
indokold!

6.) A két sorszamozott kémcs6 koziil az egyik keményitd, a masik pedig tojasfehérje oldatat
tartalmazza. Felezd meg a kémcsovek tartalmat! Az egyik részlethez onts NaOH-oldatot, majd
cseppents bele CuSOs-oldatot, a masik részlethez cseppents Lugol-oldatot (mindkét esetben).
Ertelmezd a tapasztaltakat és azonositsd a kémcsovek tartalmat!

7.) Hexant illetve olajsavat tartalmaz6 kémcsovekbe bromos vizet csepegtettiink. Az elsd
esetben nem tapasztaltunk valtozast, mig a masodik esetben a bromos viz elszintelenedett.
Ertelmezd a kisérlet tapasztalatait! Add meg a lejatszodo reakcid tipusat!

8.) Egy kémcsdben 1év6 szalalkalira (ammonium-karbonat) kevés natrium-hidroxid-oldatot
ontiink. Ovatosan melegitve a kémcsd tartalmat és a kémcsd szijahoz megnedvesitett
univerzalis indikator papirt tartva, annak szine kékre valtozik. Egy masik kémcsOben 1évo
szilard szalalkalit hevitve, egy id6 utdn az dsszes anyag eltiinik. Ertelmezd a tapasztalatokat!

9.) A harom sorszamozott kémcsdben konyhaso, szodabikarbona illetve mészkOpor talalhato,
ismeretlen sorrendben. A rendelkezésedre allo desztillalt viz és sdsav segitségével azonositsd a
kémcsovek tartalmét! Valaszod indokold!

10.) Harom kémcs6ben egy-egy szilard anyagot talalsz: konyhas6t, ammonium-kloridot ill.
natrium-karbonatot. Kiséreld meg egy-egy kis részletiiket feloldani desztillalt vizben, majd pH-
papir segitségével vizsgild meg a kapott oldatok kémhatasat! Ertelmezd a tapasztaltakat és
azonositsd a szilard anyagokat!

11.) Harom kémcs6 - ismeretlen sorrendben - a kovetkez6 vegylileteket tartalmazza: NaCl,
NaOH, KNOs. Mindegyik kémcsSben azonos anyagmennyiségii vegyiilet van. Onts kb. fél
kémcsOnyi desztillalt vizet mindegyik kémcsdbe, kozben figyeld, hogyan valtozik a kémcso
falanak homérséklete. (Oldashok: NaCl: + 4 kJ/mol, KNOs: + 35 kJ/mol, a NaOH: -42 kJ/mol.)
Az adatok és tapasztalatok segitségével azonositsd, melyik kémcsOben melyik vegyiilet van!

12.) Harom kémcso6 koziil az egyik elemi jodot, a masik kvarchomokot, a harmadik pedig
hipermangant (ionvegyiilet, képlete KMnQOs) tartalmaz. Az egyes kémcsdvekben talalhatd
anyagok azonositdsahoz kiséreld meg feloldani a harom anyagot vizben illetve sebbenzinben.
Ertelmezd a tapasztalatokat és azonositsd a szilard anyagokat!

13.) Marts vasszoget cinkszulfat-, illetve rézszulfat-oldatba! Figyeld meg és értelmezd a
valtozasokat! A tapasztalatok alapjan allitsd standardpotencialjuk szerinti sorrendbe a vasat, a
cinket és a rezet!

14.) A dihidrogén-peroxid bomlékony vegyiilet, az atalakulas termékei viz és oxigén. Marts
parazslo gyajtopalcat a tdlcan talalhatd kémcesdben 1€vo oldatba! Szorj ezutan kevés barnakovet
(MnOy) a kémcsobe. Figyeld meg a valtozasokat, majd ismét marts parazsld gyajtopalcat a



kémcsobe! Ertelmezd a tapasztalatokat, ha azt is tudjuk, hogy a barnakd tomege a kisérlet elején
¢s végén megegyezik!

15.) A talcan 1év0 vegyszerek felhasznalasaval mutass be olyan kémcsoreakciot, amely

- redoxireakcio,

- sav-bazis reakcio,

- gazfejlodéssel jaro atalakulas!
frd fel a reakciok egyenleteit! ( A talcan 1év6 vegyszerek: sésav, eziist-nitrat-oldat, natrium-
karbonat-oldat, cinkpor, réz, NaOH-oldat.)

16.) Etanolba izzasig hevitett rézdrotot tettiink. A befeketedett rézdrét egy id6 multan ismét
voros szini lett. Ertelmezd a kisérlet tapasztalatait! Ird fel a lejatszodo reakciok egyenletét!

17.) Harom sorszamozott kémcs6 koziil az egyik sdsavat, a masik konyhaséoldatot, a harmadik
kalium-nitrat-oldatot tartalmaz. Onts az oldatok egy részletéhez eziist-nitrat-oldatot, figyeld
meg a valtozast! Szérj kevés mészképort az oldatok maradék részleteihez! Ertelmezd a
tapasztalt jelenségeket és allapitsd meg, melyik kémesé melyik anyagot tartalmazza!

18.) Réz-klorid oldatba grafitelektrodokat helyeztiink, majd a két elektrodot vezetékkel
egyenaramforrashoz kotottiik. Rovid id6 elteltével az egyik elektrodon vords szinli bevonat
képz6dott, a masik elektrodon pedig gaz fejlodését tapasztaltunk. A fejlodott gazt kalium-jodid
oldatba vezettiik, melyben keményité-oldat hatasara kék elszinezédést tapasztaltunk. Ertelmezd
a kisérleti tapasztalatokat és ird fel a reakciok egyenletét!

19.) A talcan talalhato kémcsOben aceton vagy acetaldehid van. Ammonia és eziist-nitrat oldat
felhasznalasaval (a kémcsd tartalméat melegitheted is) dontsd el, mit tartalmaz a kémcsd!
Vilaszod indokold!

20.) Két tiveg koziil az egyik porcukrot, a masik citrompotlot (borkésav vagy almasav)
tartalmaz, de leesett roluk a cimke. Oldj beldliik keveset desztillalt vizben, majd szorj az
oldatukba kevés szodabikarbonat! Figyeld meg €s értelmezd a tapasztalatokat! Azonositsd a két
szilard anyagot!



